

# 强化村居审计工作，服务现代新农村

武绪丽

(沂水县黄山铺镇人民政府, 山东 沂水 276420)

**摘要:** 新农村建设对改善村居生活环境、促进农村经济发展具有重要意义。在新农村建设推进的过程中, 资金不可缺少, 并且资金管理问题会影响新农村建设。为了使农村建设有序进行, 将有限的资金用在实处, 需要加强经济审计工作。基于此, 本文就如何强化村居审计工作进行思考, 旨在强化审计, 服务现代新农村建设。

**关键词:** 村居审计; 经济审计; 新农村建设

## 0 引言

在新农村建设的影响下, 农村经济的发展在不断加快, 国家对于农村各项工程的资金投入也在不断加大, 这无疑给农村财务管理工作带来了挑战。要确保农村财务管理质量, 就必须加强审计工作, 发挥审计监督作用, 促进农村健康发展。在农村财务工作中, 缺乏财务审计可能会导致相关制度执行不到位, 财务手续不完善等现象的发生, 从而影响到农村经济的发展。

## 1 村居经济审计工作的意义

### 1.1 可以有效的解决农村财务中出现的各种问题

在农村财务工作中, 缺乏财务审计可能会导致相关制度执行不到位, 财务手续不完善等现象的发生, 从而影响到农村经济的发展。加强农村财务审计, 可以及时发现并纠正财务管理中的问题, 落实农村政策, 促进农村干部依法、依规地执行政策和管理财务。有助于全面落实农村政策, 确保农村干部能够严格的按照国家的相关规定做好村级的财务管理工作, 推进农村经济的稳步发展。

### 1.2 可以加强干部群众之间的联系, 确保农村财务制度能够落实下去

从目前的发展来看, 有一部分的村并没有实现账务公开化, 有些村虽然账目公开了, 但是公开的内容和实际的情况有着较大的差异, 过程中农民会对管理工作抱有怀疑的态度, 干部和群众之间的关系会受到冲击, 也极有可能出现矛盾, 所以在农村推行农村的财务审计制度显得尤为重要。要定期对财务进行审计, 审计之后的结果也要及时的向村民公开, 这样村民就能了解财政情况, 知道现金的流向, 党群以及干群之间的关系会得到较大的改善, 农村干部的号召力也得到提高<sup>[1]</sup>。

### 1.3 可以保证农村的资金科学、合理的使用

近几年来, 我国的农村集体经济不断的发展, 形成了一定的规模。但是资金在使用上却存在有较多不合理的方面。比如说, 未合理的规划资金的使用, 随意的使用资金等等情况较为严重。资金层层下拨到基层的金额本来就相当的有限, 再加上没有合理的使用, 造成了资金挪用、贪污的现象尤为严重。开展农村财务审计, 可以确保资金的流向更为合理, 将有限的资金更多的用在发展集体经济、提升农业科技技术以及改善农村基础设施上来, 引导农村工作朝着健康的方向发展。

### 1.4 可以极大的提升农村财务人员的整体水平

我国农村从事财务工作的人员的主要特点是年龄大、文化素质低。很多财务工作人员并没有经过专业培训, 这种素

质水平已经很难适应农村经济的发展需求。加强审计工作, 能够引导他们按照现代的会计制度来有效规范自身的行为, 对各项账目数据严格的规范, 按照会计制度来确定账目, 保证会计的资料的真实性<sup>[2]</sup>。

## 2 如何强化村居审计工作

### 2.1 构建完善的审计体系, 整体上提升审计人员的素养

审计工作专业性比较强, 农村经济有其特殊性, 审计工作也会遇到一些特殊问题, 对审计人员能力水平是一项考验。所以, 在工作中, 需要审计人员具有良好的业务水平和职业素养。之前, 审计队伍稳定性不够, 人员流动比较大, 而且工作人员的素质高低不一, 审计工作难以保证开展质量。基于这些问题, 未来工作的重点应放在构建完善的审计体系上, 同时要多个方面着手加强审计工作人员的培训以及考核工作, 使审计人员可以得心应手的开展工作, 从整体上提升审计人员的素质, 加强管理工作。另外, 审计人员应下到农村了解实际的财务管理情况, 以便使工作更加贴合实际, 减少工作失误。

### 2.2 克服限制性因素, 打造良好的审计环境

一直以来农村审计部门的地位较低, 审计工作的限制性因素比较多, 难以对农村经济形成有效辖制, 这也成为影响农村审计工作开展的一大阻碍。尤其是在执行环节, 因为没有行之有效的行政手段, 所以执行的效果不佳, 影响了审计工作作用的发挥。这一问题得不到解决, 就难以保证审计开展质量。所以, 针对这一问题, 需要在各乡镇成立专门的审计站, 加强与上级审计部门、业务部门和监察部门之间的联系, 积极主动的去配合相关部门的工作, 这样才能引起其他部门足够的重视, 审计的工作环境才能得到进一步的改善。

### 2.3 严肃纪律, 树立权威

要促进审计工作全面开展, 打开工作面, 提升工作质量, 树立审计权威。在实际工作中, 要求审计人员做到以下几点: 首先, 开展审计工作要有重点的同时不能留下任何的死角, 必须兼顾全面性, 关注细节, 善于发现隐藏的问题; 其次, 要认定是非曲直, 不能听一面之词, 避免偏听偏信, 核查的手续不能有漏洞。最后, 加强自身专业知识, 以过硬的专业素质应对工作中的问题, 树立威信。在此基础上, 也需要善于联合各方的力量, 通过各种有效手段, 加强最终的执行力度, 确保审计工作的权威性。

### 2.4 加大审计力度, 拓宽审计范围

农村经济审计工作的开展, 需要逐渐朝着正规化的方向

发展。在实际工作中,要不断加大审计力度,扩大范围扩大,引起更多农村群众的关注,从而让更多的民众了解到经济审计的重要性,取得民众支持,提供审计线索,发挥审计的作用。

### 2.5 加强审计重点的把握,注意关键环节

农村经济审计工作中,需要加强审计重点内容的把握,进行财产审查,确保账实相符。要对村内的集体资源资产进行核实,确保集体资产不流失。要对来往的金钱情况进行仔细的核查,确保每笔资金的进出真实有效,避免出现造假情况。为了保证农村经济审计的重点内容能够落实到位,需要加强审计过程的程序化建设,对于每个环节都需要严格按照国家的相关规定执行。在审计的过程中,发现问题时,需要严肃对待,了解事情的真相,并且根据事实的真相,按照合法的程序给予相应处理。在审计工作结束之后,需要将审计的相关资料及时的整理归档,形成审计报告,审计发现的问题,责令限期整改,同时还需要保证资料的完整齐全,最后整理归档。

### 2.6 重视审计工作的监督,提高审计的成效

农村经济审计工作的开展,需要有好的方法。农村经济审计人员在审计工作中,需要不断总结经验,不断审计方法进行改进,以便能够加快农村经济审计工作的效率。为了保证审计人员都能够认真的对待审计工作,需要重视监督检查在审计部门中的作用,重点检查农村财务的记账情况以及资

金的收入和支出情况。要加强对农村经济审计工作的正确指导,提出科学化的建议使得农村经济审计部门能够提高工作的效率。对于审计日常工作中出现的问题应及时察觉,及时纠正,避免造成更大的失误。要建立农村财务管理制度,确保制度权威且可以落实。在制度的影响下,实现农村经济审计工作质量的提升,避免发生一些经济问题。通过完善的管理制度,有效约束财务管理人员行为,使财务管理工作更加规范化<sup>[3-4]</sup>。

## 3 结论

农村经济发展、生活水平的提高离不开资金的支持,为了确保农村财务水平符合发展需要,减少各类财务管理问题,需要积极开展审计工作,同时探究提高审计工作成效的措施,促进审计工作质量提升,为现代农村建设提供保障。

### 参考文献

- [1] 贾亮. 审计助力乡村振兴战略实施分析[J]. 行政事业资产与财务,2020(24):89-90.
- [2] 祝迎彬. 强化农村财务审计工作促进农业经济发展[J]. 财经界,2020(36):208-209.
- [3] 邓晓华. 农村集体经济审计问题及改进方法探究[J]. 南方农业,202(30):99-100.
- [4] 窦江涛. 新时代全面加强农村集体资产财务监督管理的思考[J]. 首席财务官,2020(9):174-175.

(上接第269页)

术与GPS技术等,对统计对象进行抽调分析,并且做好基层调研与取样,加强监督,做好实地考察。统计人员也需要与其它部门进行合作,密切配合,对各项信息进行调查和共享,并且在专门的平台进行发布,从而提高统计工作的效率<sup>[6]</sup>。

统计人员也需要分析基层农业统计中的重点内容,把握我国目前农业的发展情况,做好农业现状的调研。在实际调研当中,统计人员需要从集体经济入手,对现有的农村农户情况进行摸排,掌握确切数据,并对不同类型的土地资源进行规划和分析,便于日后进行统计与监督。

### 3.3 加强基层农业统计培训管理

对于基层农业统计工作,统计人员的自身素质、工作能力也是影响该项工作质量的关键因素之一。因此,相关部门需要做好基层农业统计人员的培训和管理。相关部门在组建统计人员队伍的时候,需要对其年龄结构进行优化,尽量选择青年统计人员,做到老中青三结合,让各年龄段统计人员发挥自身优势。针对统计人员的选择,需要选择经验丰富、专业能力过硬的统计人员,并尽量选择学历较高的统计人员。对于统计人员,相关单位还需要对其进行针对性培训,让其学习新的统计理念、统计方法等,认识到统计工作的重要性,并且详细、深入了解国家颁布的相关法规。相关部门还需要

不断完善工作人员的奖惩机制,做好统计人员基本福利待遇的保障,帮助其解决后顾之忧,不断提高统计人员的工作积极性,实现统计工作质量的提高。

## 4 结论

农业部门和相关人员需要认识到基层农业统计工作的重要性,掌握该项工作的具体形势,并且了解具体的问题。在这一基础之上,相关人员需要不断提出科学、有效的策略,不断完善基层农业统计工作内容,通过建立健全的体系、提升效率以及开展培训等方式,实现该项工作质量的提高。

### 参考文献

- [1] 王秀春. 简述农村经济统计工作中存在的问题及对策[J]. 中国集体经济,2020(34):67-68.
- [2] 陈建军. 试析如何加强基层农业统计工作[J]. 财经界,2020(06):240-241.
- [3] 张海英. 基层农业统计工作中存在的问题及其对策[J]. 商业观察,2020(01):157.
- [4] 陶家明. 基层农业统计工作中存在的问题及其对策[J]. 南方农业,2019(18):119-120.
- [5] 王莉. 新形势下基层农业统计工作问题及对策[J]. 现代经济信息,2018(24):138.
- [6] 杨连荣. 探究当前基层农经管理工作存在的主要问题及对策[J]. 山西农经,2018(21):30+32.